

以“镜”为鉴，见微知著

金乡县人民医院消化内镜中心以先进技术解锁消化健康密码

记者 郭纪轩 通讯员 孟丽

随着现代医学技术的发展，内镜作为医生眼、手的延伸，已经达到了“无孔不入”的境界。作为县域龙头医疗机构，金乡县人民医院消化内镜中心持续加大软硬件设施建设投入，不断积淀专科诊疗技术，形成了消化道早癌筛查、危险性消化道出血救治、内镜微创介入诊疗技术等专科医疗特色。对消化道疾病的内镜诊断，尤其对早期消化道肿瘤及癌前病变的诊断方面及镜下治疗具有丰富经验。

勇立潮头 打造精尖技术矩阵

宽敞明亮的候诊区、布局合理的先进诊疗区、严格规范科学的洗消区……走进金乡县人民医院消化内镜中心，舒适的就诊环境为群众提供了优质安全的就医体验。在内镜室内，科室专家通过一根细细的导管，进入患者胃部或者肠道，将胃肠具体情况展现在小小的屏幕上，医生根据显示的图像，给出精准的检查结果。

在金乡县人民医院消化内镜中心，细细的导管、小小的屏幕，都自有乾坤，透视着身体是否健康的万千信号。消化内镜不仅要充当临床医生的“透视眼”，为其提供精准的诊断依据，还可以直接完成取结石、取异物、切除息肉等手术操作。

“消化内镜中心立足患者需求，规范设置了预约分诊区、候诊区、检查准备区、诊疗操作区、洗消区以及配套的麻醉评估室、术后复苏区等多个区域。通过对就诊流程的优化，患者当天内就能完成预约及术前各项检查。一般第一天挂号、检查、评估、做肠道准备，第二天就能做

肠镜检查。”金乡县人民医院消化内镜中心主任李温静介绍。

胃肠镜检查是目前诊断消化道器质性病变的金标准，是发现早期消化道肿瘤最简便、最安全、最有效的方法。经过多年发展，中心建立了一整套规范、先进的内镜技术体系，涵盖了幽门螺杆菌检测、胃肠镜检查、早癌筛查、小肠镜技术、超声内镜技术。并常态化开展胃肠道早癌粘膜下剥离术，贲门失迟缓POAM、STER(隧道技术)手术及经内镜逆行胰胆管造影术(ERCP)等四级手术，达到区域先进水平。

个性服务 助力患者消化健康

“2023年开展的小肠镜技术、超声内镜技术均填补了医院技术空白，走在了县域医院的前列。常规化开展的胶囊内镜、注水结肠镜、儿童支气管镜、儿童胃镜检查也得到了广泛应用，为医院综合医疗服务能力提升贡献了力量。”李温静说。

其中，小肠镜技术的开展为群众消化系统疑难疾病的诊治打开了新大门。小肠是人体消化系统中最长的器官，但



为患者带来优质就医体验。

小肠疾病病因复杂，起病隐匿，症状体征不典型，加之传统检查手段受限，一直以来因确诊率低，往往与“疑难杂症”画上等号。很多小肠疾病患者病情迁延，严重影响生活质量。小肠镜能深入小肠纵深的位置，及时发现病灶，直视整个小肠粘膜可对病灶取活检行病理检查，还可完成止血、息肉切除等治疗，免除患者开刀手术之痛苦。

为解决上班族、学生族等人群在工作日不便进行无痛胃肠镜检查的问题，满足广大群众对双休日无痛胃肠镜检查的就医需求，消化内镜中心还在双休日增设了无痛胃肠镜检查项目，让相关项

目周末“不打烊”，进一步提升了群众看病就医满意度。2023年，金乡县人民医院消化内镜中心共完成内镜检查近14000人次，并帮扶乡镇医院内镜量两千余人次，共检出消化道恶性肿瘤病例137人，其中早期病例20人，守护了一方群众消化健康。

“下一步，我们将继续立足群众需求，以小肠镜、胶囊内镜等技术的深入发展为契机，不断学习国内外先进技术，打造特色诊疗项目，并积极引领区域消化疾病诊治水平不断提高。通过提供更优质、安全、高效的诊疗服务，确保患者享受到最佳的诊疗体验。”李温静介绍。

持续创新，分娩过程更有爱

任城区妇幼保健院贴心服务，为母婴留住“初生”的美好

本报济宁4月8日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜) 长久以来，分娩都跟“疼痛”这个词联系在一起。然而在任城区妇幼保健院产房，医疗技术的进步与优质服务的升级，让分娩痛苦被疗愈代替，不一样的孕育分娩之旅，成了产妇人生中的幸福记忆。

“原来生孩子没有想象中那么痛，如果生产都那么简单，我还考虑要生二胎。”在任城区妇幼保健院产房，刚迎来女儿降生的李女士笑着说。十月怀胎、一朝分娩，在这个特殊的日子里，在感受到初为人母幸福的同时，医院产房人员的专业、温馨的环境以及采用的自由体位分娩也成为她这份珍贵记忆里的一部分。

“守护母婴的健康平安，是我们最大的责任。”任城区妇幼保健院产房主任张哲表示，为了让每一位孕妈妈都能有美好的分娩记忆，医院新引进了导乐车、分娩球、导乐仪等助产设施，解除孕妈只是躺在床上待产的困扰，为她们在待产过程中提供坐、立、行等支撑。

医院还将细致服务融入新生命降临的全过程，在孕妇进入医院备产开始，经验丰富的高年资助产士便会全程一对一陪伴，给予心理上的安慰、情感上的支持、生理上的帮助及专业技术上的指导，包括产程中的呼吸及饮食等，减轻她们紧张焦虑的情绪。

针对孕妈妈产前容易出现的待产宫缩疼痛不适症状，产房护理人员还



导乐设施及特色服务让孕妇安心分娩。

会对其进行耳穴压豆、头疗等中医物理治疗，给舒适分娩增添了中医元素。同时，专业的心理医生会给孕妈妈们带来富有人文关怀的心理营养健康服务，为广大的孕产期女性心身健康保驾护航。

为了消除孕妈妈待产时的孤单和恐惧感，医院还开展了家属陪产、宝宝剪脐带特色项目。宝宝为孩子剪断脐带，完成宝宝一生中重要且唯一的“迎生仪式”，让宝爸宝妈感受到养育的爱与责任。

针对有需要的家庭，产科团队还别出心裁用新生儿的胎盘、脐带拓印成

画，绘制《生命之树》赠予产妇，寓意着对新生命的期待和希望，也寄托对宝宝健康成长的希望和祝福，为妈妈与宝宝留住美好回忆，受到广大宝妈们的点赞和好评！

“为了满足不同孕妈妈的生产需要，我们还推出了LDR一体化产房，准妈妈们的待产、分娩、产后康复均在一体化产房内完成，可有效减少转运过程中存在的隐患及体力消耗，保护宝妈的安全和隐私。这里既有产房的功能，又有家的感觉，各类人性化、贴心的智能设施一应俱全，给产妇营造了一个温馨的分娩环境。”张哲说。

巩固中医技能 夯实护理水平

本报济宁4月8日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜) 日前，任城区妇幼保健院中医发展规划部中医科分批次为全院护理人员培训中医适宜技术，推进任城区创建“全国基层中医药示范区”进程，促进医院高质量发展再上新台阶。

本次培训由该院中医科医师李燕云讲解及操练，内容为中医护理管理、中医护理技术知识、中医适宜技术、中医护理方案临床运用等，内容丰富、知识面广且贴近实用。其目的在于充分发挥中医适宜技术在全院各科室临床服务中的优势和作用，进一步巩固中医护理适宜技术的完善及运用，深化优质护理服务内涵，拓展护理业务范围，持续提升全院中医护理服务能力与水平，从而不断满足人民群众对中医保健的服务需求。

任城区妇幼保健院以中医药文化为先导、以传承创新为动力，积极打造“中医药+妇幼健康”融合发展特色之路，经过十多年的探索和实践，在行业内形成了一套完整、成熟、系统“1+10+1”的发展服务新模式。今年以来，任城区掀起了创建“全国基层中医药示范区”的热潮，任城区妇幼保健院科学谋划中医药发展新思路、新机制、新举措，积极探索、开展、拓宽中医服务新项目，推广具有妇幼特色的中医健康养生文化，科学地将中医药与妇幼保健的融合发展贯穿于全生命周期全过程，扩大中医药影响力，为推动全区中医药事业高质量发展贡献任城妇幼力量。